

“我们对深化洪中合作满怀期待”

——访洪都拉斯驻华大使萨尔瓦多·蒙卡达

海外网 毛莉

我在中国当大使 (108)

作为洪都拉斯著名科学家和药理学家，荣誉等身的萨尔瓦多·蒙卡达如今有了一个令他自豪的新身份：洪都拉斯首任驻华大使。今年9月底，蒙卡达来华履新。“我带着期望而来，可以做的工作很多。我希望增进洪中两国人民友谊，在经贸、科技、文化等领域开展互利共赢的合作。”蒙卡达日前接受本报采访时表示，“在中国每一天，我都要尽己所能做到最好。将来，我希望写一本讲述驻华经历的回忆录。”



萨尔瓦多·蒙卡达。
海外网 陆宁远摄

“我见证了中国巨变”

蒙卡达与中国缘分不浅，因为科研工作，他与中国打了多年交道。“当年我在英国一所实验室工作时，那里就有中国学生。上世纪80年代，我第一次来中国，后来我也多次赴华参加学术会议。30多年来，我见证了中国巨变。每次来华，我都几乎认不出曾去过的老地方。”蒙卡达说。

北京、上海、西安……这些都是蒙卡达印象深刻

的中国城市。“我去过的每座中国城市我都喜欢。多年前，我从香港、澳门一路来到广东，那是一段虽然短暂但有趣的旅程。桂林也是个美丽的地方，大家应该去看看。”蒙卡达说，“我还喜欢各种中国美食，中美洲人喜辣，我最爱吃川菜。”

来中国次数越多，蒙卡达对中国经济社会的观察就越深入。“中国人生活水平迅速提高，中国消除了绝对贫困，中等收入群体规模扩大，人们享受着经济社会发展文化发展的成果。中国书写了成功故事，‘全球南方’没有其他国家取得这样的成就。”蒙卡达表示，中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化，这让他印象尤为深刻。生态文明建设不仅事关一国发展，更关乎全人类生存，中国正在努力推动绿色发展，这是一条非常重要的道路。同时，中国式现代化也是全体人民共同富裕的现代化，体现了共享发展理念。对包括洪都拉斯在内的“全球南方”国家来说，解决发展不平衡是重要课题，社会必须实现包容性发展，让所有人都能参与发展进程。只有这样，才会让大家受益。“同为‘全球南方’国家，洪中在追求发展方面有很大共同利益。”蒙卡达说。

加速释放建交“红利”

今年3月26日，中洪建立大使级外交关系。“当时我生活在伦敦，得知有出任驻华大使的机会，我倍感荣幸，很高兴来到中国。”蒙卡达说。

今年6月，洪都拉斯总统卡斯楚罗访华时，众多洪都拉斯网友在海外社交媒体点赞，表达对加强对华合作的支持。蒙卡达表示：“卡斯楚罗总统在竞选期间就表态希望与中国建交，这个想法得到了民众普遍支持。洪都拉斯愿与所有国家在相互尊重和互利互惠的基础上开展合作。我们对深化洪中合作满怀期待。”

中洪加速释放建交“红利”：9月，洪都拉斯咖啡已实现对华出口。洪都拉斯白虾、香蕉等特色产品也在建交

后的极短时间内完成了相关手续，获准进入中国市场。11月，洪都拉斯成为第六届中国国际进口博览会主宾国之一，加入进博会“朋友圈”。对两国推进经贸合作的进程，蒙卡达连称“超出预期”。他说，洪中自贸协定已完成前两轮谈判，进展比预期要快，希望早日签署协定。

开辟更大合作空间

中洪建交后不久，两国政府就签署了共建“一带一路”谅解备忘录。谈起“一带一路”，蒙卡达感触很深。他说，发展交通基础设施与通信设施至关重要，直接影响一个国家的发展进程。中国经验表明，铁路修到哪里，哪里就会有发展。得益于共建“一带一路”，一些非洲国家的铁路项目已产生积极效果。“一带一路”倡议将对“全球南方”的发展产生重大影响，有利于促进互联互通、提高基础设施建设水平、消除沟通障碍和困难。“‘一带一路’倡议有助于创造一个人们更好相互理解的世界。”

在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛上，中国宣布了支持高质量共建“一带一路”八项行动，为中洪合作开辟了更大空间。“洪都拉斯对‘一带一路’有很多期待。”蒙卡达表示，“我希望‘一带一路’倡议给洪都拉斯带来的不仅是物质层面的发展，还有社会、教育、科技等领域的进步。这将提供基础支撑力量，推动洪都拉斯发展达到越来越高的水平。”

在推动中洪合作的广阔天地中，蒙卡达找到了科学家身份与外交官角色的契合点。“我对医学很感兴趣，希望在洪都拉斯提升药物可及性，让大多数人用得上药，我们为此需要付出很大努力。”蒙卡达说，中国在初级卫生保健方面有丰富经验，期待洪中在这方面加强合作。“我来华前与中国驻洪都拉斯大使讨论了洪中卫生健康合作等话题，洪都拉斯农村地区缺医少药，期望中国医疗队在在这方面为我们提供帮助。”

大使说

中国在我心里有特殊位置

萨尔瓦多·蒙卡达

被洪都拉斯总统卡斯楚罗任命为首任驻华大使，我深感荣幸。我曾多次访华，中国在我心里有特殊位置。我亲眼见证了中国快速、持续的发展，对中国的钦佩与日俱增。

洪都拉斯和中国建立外交关系，标志着洪都拉斯向一个互联互通和繁荣的世界迈出了重要一步。这符合当今世界潮流，在这个相互联系的世界里，疏远中国就等于自我孤立，这不符合任何国家的利益。

中国凭借成功故事成为“全球南方”国家的希望，过去几十年为解决贫困和不平等等问题提供了宝贵经验。在日益多极化的世界中，发展中国家必须团结起来追求共同利益，而不是陷入地缘政治竞争。

必须强调，任何国家都不应被视为任何人的“后院”或“前院”，任何国家都是平等的。当今世界面临着一系列艰巨挑战，需要应对气候变化、核威胁，缩小经济社会发展差距，驾驭人工智能的快速发展等。鉴于这些紧迫的全球关切，各国必须寻求合作，而不是卷入不必要的冲突。

洪都拉斯参与共建“一带一路”，表明我们对完善全球治理体系的热情。洪都拉斯致力于促进全球互联互通和基础设施发展，以造福洪都拉斯和国际社会。我认为，“一带一路”倡议开辟了一条通往共同未来的道路，提供了一个跨越国界、促进可持续发展的合作平台。

我长期从事心血管生理方面的研究，并与许多著名学术机构保持联系。科学研究生涯培养了我对知识与合作的不懈追求，我将把这些价值观应用到外交工作中。

在这个不断变化的世界，各国都面临着共同的全球挑战。作为洪都拉斯驻华大使，我的职责是在洪中两国间建立更多联系，促进文化和经济等各领域合作。我相信，我们的外交努力将有助于洪中两国的共同发展和繁荣，并增进整个国际社会的福祉。

(作者为洪都拉斯驻华大使)

采访手记

爱读中国历史典籍的大使

海外网 何冽

对话洪都拉斯驻华大使萨尔瓦多·蒙卡达的经历“很不一样”。今年3月中洪建交的消息一传出，“我在中国当大使”栏目组就密切关注首任洪都拉斯驻华大使的任命。邀约过程出乎意料地顺利，在收到我们采访函当天，蒙卡达大使便欣然应允。由于洪都拉斯驻华大使馆尚未确定永久馆址，采访在蒙卡达大使下榻的宾馆进行。

蒙卡达大使是一位科学家，对心血管药物的研发作出了重要贡献。他和他的团队还研发了治疗疟疾、癫痫、偏头痛等多种疾病的药物。初见蒙卡达大使，他温厚从容的风度给我们留下了深刻印象。

蒙卡达大使跟我们聊科学与外交，也谈历史和文化。他对中国历史文化兴趣浓厚，在中国很多名胜古迹都留下了自己的足迹。“很早我就去西安参观过秦始皇兵马俑博物馆，那时博物馆还在修建中，与今天的场景大不相同。2018年，我来华进行学术交流时参观了故宫，那次旅行给我留下了美好回忆。”蒙卡达大使说。

历史典籍是蒙卡达大使了解中国文化的另一扇窗。“我读了很多讲中国历史的书，对于有关战略思想的中国历史典籍尤其感兴趣。比如，《孙子兵法》我读了好几遍。”蒙卡达大使说，来华后他有学中文的计划，希望能更好读懂中国典籍。

蒙卡达大使也把体验中国节庆文化列入了“愿望清单”。9月29日，他抵华履新当天恰逢中秋节。不过，作为洪都拉斯首任驻华大使，工作千头万绪，非常紧张的日程让他没有时间放松下来享受节日。他希望有时间好好过一个春节，“这将是第一次过中国春节，我肯定会喜欢”。

蒙卡达大使也希望让更多中国人走近洪都拉斯文化。他说，无论从自然风光还是人文风情看，洪都拉斯都是一个美丽的国家。在洪都拉斯，无论走到哪里，都可以看到如画美景。洪都拉斯还有多彩文化，古老的玛雅文明是洪都拉斯文化发展的基础。“我们希望发展旅游业，向中国游客展示洪都拉斯的美丽。”蒙卡达大使说。



▲ 洪都拉斯首都特古西加尔巴市中心。
洪都拉斯驻华大使馆供图
▲ 洪都拉斯乌提拉岛海滩美景。
洪都拉斯驻华大使馆供图

国家人文地理

中洪携手探秘玛雅文明

海外网 陆宁远

洪都拉斯，位于中美洲的一个多山国家，处于太平洋和加勒比海之间，与尼加拉瓜、萨尔瓦多接壤。在丛林环绕的崇山峻岭中，神秘的玛雅文明在洪都拉斯留下深刻印记。

玛雅是世界上唯一诞生于热带雨林的古代文明，留下成千上万座巨型石碑、神庙、宫殿和金字塔供后人猜想。位于洪都拉斯科潘省西部的科潘玛雅古城遗址，就像通往玛雅文明的一条“时空隧道”。

作为玛雅文明中最古老且最大的古城遗址之一，科潘遗址1980年被联合国教科文组织列为世界文化遗产。遗址中不仅有金字塔、广场、庙宇、居住区、球场等建筑，还有大量雕刻、石碑，以及象形文字石阶等，对研究玛雅文明十分重要。洪都拉斯驻华大使萨尔瓦多·蒙卡达表示，科潘遗址的许多发现证明了玛雅文明曾经的昌盛，这里是考古研究的绝佳基地，为国际考古合作提供了平台。

在科潘遗址的考古现场，也活跃着中国学者的身影。2015年6月，中国社会科学院考古研究所和洪都拉斯人类学与历史研究所在北京签订共同开展玛雅文明重要城邦科潘遗址考古研究的协议。这是中国在中美洲的第一个考古项目，也是中国考古学家首次在世界其他主要文明的中心地区主持考古项目。

联合考古项目开展以来，一件件精美的陶器、玉器、雕刻抖落千年尘土，在中洪两国考古学家的手中重见天日。很多文物令人印象深刻：贵族院主建筑里有石榻，其上雕刻着月亮神，与中国神话故事巧合的是，月亮神怀中也有“玉兔”；出土的雕刻中有龙头雕像，高昂的圆头鼻子和卷曲的嘴边龙须看起来酷似“中国龙”……蒙卡达大使说，洪中科潘遗址考古合作产生了非常积极的影响，让人们看到了玛雅文明与亚洲文明的相似性。洪中考古合作还有很大潜力，他希望尽己所能助推“激活这种潜力”。



洪都拉斯科潘玛雅古城遗址。
洪都拉斯驻华大使馆供图

中国学者为理解玛雅文明提供新观点新视角，玛雅文明让中国学者深刻感知另一种文明之美，这就是文明交流互鉴的意义所在。随着中洪建交，两国文化遗产保护合作的前景更加可期。